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Vastaus kirjalliseen kysymykseen imetyksen ja vauvojen ravitsemuk-
sen turvaamisesta kriisioloissa 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-
mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Hanna Sarkkisen /vas näin kuu-
luvan kirjallisen kysymyksen KK 797/2020 vp: 

Miten vauvojen ja pienten lasten ravitsemus, imetyksen tukeminen ja äidinmaidonkorvik-
keiden saatavuus huomioidaan jatkossa paremmin kriisitilanteiden varautumissuunnitel-
missa? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Imeväiset ovat ravitsemuksensa suhteen erityisen haavoittuva ryhmä. Imetys on ensisijainen 
keino varmistaa imeväisikäisen riittävä ravitsemus ja terveys. Osalla imeväisistä ravitsemuksen 
osana tai perustana toimii eri syistä äidinmaidonkorvike. Hyvä imetyskattavuus paitsi lisää tutki-
tusti kansanterveyttä ja säästää terveydenhuollon kustannuksia normaalioloissa, toimii myös 
huoltovarmuustekijänä poikkeusoloissa. 

Synnytyssairaaloilla ja neuvoloilla on keskeinen rooli imetyksen ja riittävän varhaisravitsemuk-
sen turvaamisessa. Tästä syystä on välttämätöntä, että imeväisikäisten neuvolapalvelut turvataan 
myös poikkeusoloissa. Neuvoloiden määräaikaisissa terveystarkastuksissa ja tarvittaessa lisä-
käynneillä arvioidaan imeväisen ravitsemus ja sen riittävyys sekä ohjataan perhettä ravitsemuksen 
toteuttamisessa, tässä keskeisenä osana systemaattinen ja kattava imetysohjaus. Yhteiskunnan 
turvallisuusstrategiassa (2017) linjataan, että poikkeusoloissa väestön toimintakyky ja hyvin-
vointi turvataan ylläpitämällä keskeiset peruspalvelut. Vastaava linjaus on esitetty myös STM:n 
julkaisuissa sosiaali- ja terveydenhuollon valmiussuunnittelun tueksi. 

Äidinmaidonkorviketta saaville imeväisille korvikkeen saatavuus on kriittisen tärkeää kaikissa 
oloissa. Vaikka elintarvikkeiden varmuusvarastointi ei ole huoltovarmuuskeskuksen mukaan laa-
jemmassa mittakaavassa realistista elintarvikkeiden saatavuuden turvaamiseksi, äidinmaidonkor-
vikkeiden saatavuus on varmistettu eri tavoin muun muassa huolehtimalla kriittisen tuotannon 
toimintavarmuudesta ja elintarvikeketjun raaka-aineiden varmuusvarastoinnista. 

Äidinmaidonkorvikkeiden osalta Suomessa on useita toimitusketjuja ja tuotteita maahantuovat 
yhtiöt ovat toimitusketjuissaan pyrkineet varmentamaan saatavuuden. Äidinmaidonkorvikkeista 
pidetään myös kaupallisia puskurivarastoja. Useamman tuontikanavan lisäksi Suomessa on mer-
kittävää kotimaista valmistusta ja pääasialliset raaka-aineet ovat elintarviketeollisuudessa laajasti 
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käytettyjä. Elintarvikeketju joutuu toiminnassaan sopeuttamaan tuotantoaan kysynnässä tapahtu-
viin muutoksiin ja tämä on otettu huomioon yritysten varautumissuunnitelmissa. Äidinmaidon-
korvikkeet on priorisoitu tuotannossa korkealle ja niiden tuotanto turvataan kaikissa tilanteissa. 

Helsingissä 13.11.2020 
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